

ESPAÑA EN AMÉRICA

Los turolenses en la Argentina

El vuelo triunfal del «Plus Ultra» ha sido para muchos, más que una demostración, una revelación. Revelación suprema y providencial, ascendente, de la sugestión de madre y madre excelsa que la gloriosa vieja España ejerce sobre aquellos remotos países hijos de su genio y de su amor.

Admira y emociona lo que la Prensa, con distinción de matices, de aquellas viejas repúblicas ha reflejado en sus columnas de veneración a España con motivo de la proeza de los héroes del Plus Ultra.

Y hoy que la actualidad vuelve a remover a España entera y a coronar los laureles a los actores de la epopeya del aire, ya de retorno en el patio solar, aun no ha cesado el clamoreo de aquellos pueblos hermanos de la tierra del Atlántico.

Hemos recibido diversos periódicos de la América española—*La Raza, El Diario Español, La Razón, El Eco de España*...—y en todos ellos vibra el mismo sentimiento de devoción fervorosa a la madre Patria.

Y leyendo, leyendo, hemos encontrado la firma de un ilustre turolense: abogado asesor de la Embajada de España en Buenos Aires don Jerónimo Gómez Izquierdo.

La actualidad del regreso de los héroes y el hallazgo feliz de este nombre, querido y admirado, nos son propicios, vamos a dedicarles unas líneas, recordando el entusiasmo que despertó en América la hazaña de nuestros aviadores y cómo lo relató en el gran periódico de Buenos Aires *El Diario Español*, su redactor don Jerónimo Gómez, y diremos de pasada algo de la producción literaria de nuestro paisano periodista.

Con lo que procuramos exaltar el nombre de Teruel.

OTRA HAZAÑA

El vuelo Madrid - Manila

Estévez, Gallarza y Loriga
Las etapas por recorrer

Las etapas recorridas por los aviadores son las siguientes:

Primera etapa.—Salida de Madrid: a las 5 de la mañana; llegada a Argel, el mismo día, a las doce y cincuenta minutos. Distancia recorrida, 800 kilómetros. Tiempo invertido, cuatro horas cincuenta y dos minutos.

Segunda etapa.—Salida de Argel: a las 6, a las nueve en punto de la mañana; llegada a Trípoli el mismo día. No se conoce la hora de llegada, pero se conoce el tiempo invertido: cinco horas cincuenta y cinco minutos.

Así, pues, los aviadores Gallarza y Loriga han salvado los 2.150 kilómetros que hay entre Madrid y Trípoli en diez horas cuarenta y siete minutos. Dicho cálculo da como resultado una velocidad media de 199 kilómetros por hora, aunque es rectificable por no figurar en aquél cifras absolutamente exactas, resulta verdaderamente fantástica.

Colchonero SE OFRECE, RAZÓN SAN ESTEBAN, 3, 2.º

El homenaje de los humildes

Al comandante Franco

¡Gallego Franco! ¡Gallego lindo!, como te llamaban los periódicos de allá abajo cuando terminaste tu proeza. La pompa oficial de la Patria te recibe y aclama. Brillarán los bordados de oro de la Corte en la lumbre de la clara mañana; el sol andaluz arrancará movidos destellos de las pulidas armas; tronarán en tu honor los cañones de los barcos de guerra, y una bandada de palomas, blanca teoría que han de envolver las nubes meridionales, tejerá sobre ti la corona ideal del triunfo y de la gloria.

Nada puede faltar a tu llegada; altos poderes, diplomáticas representaciones han de aclamarte con frenesí cuando tu planta pise de nuevo el viejo solar. Por lo que hiciste por él, por tu gallardo gesto, por tu bizarria sin igual mereces cuanto ha de serle ofrecido, pero mi pluma quiere hoy también enviarte el silencioso homenaje de todos aquellos que no pueden acudir a recibirte.

Al otro lado de las llanuras de la costa, donde el navío hermano te conduce, está, silenciosa y llena de emoción, tu Patria entera. La forman cuantos corazones te siguieron, con su latir apresurado, en las horas de angustia de tu vuelo magnífico.

Ellos también, aunque lejanos, quieren ofrecerte su cálido homenaje. Le mereces como ninguno, por habernos hecho creer en nosotros mismos; por haber roto de nuevo en vigoroso arranque la negativa leyenda de las simbólicas columnas. Le mereces por haber lanzado el nombre de España a todos los ámbitos del mundo; por haber florecido los marchitos laureles; por alumbrar con tu fe el viejo camino; por crear una página nueva en nuestra historia.

Toda la tierra de tu país se ha conmovido ante la sin igual aventura. Miles de hermanos se unieron, por un instante, en apretado haz, dando al olvido las pequeñas rencillas, los bajos egoísmos y los humanos apetitos.

El sol de España brilló puro y sin mancha en la hora clara del mediodía y su luz bañó las cumbres de los montes y la hondura de los valles para arrancar reflejos de plata a las líneas sinuosas de los ríos.

¡Por todo cuanto hiciste bien mereces el general y cálido homenaje!

Recoge, ahora, por mi conducto, el de cuantos por su condición humilde no pueden acudir a recibirte.

Piensa primero en los niños de tu Patria. En las escuelas aldeanas, en las modestas aulas donde debe forjarse nuestro porvenir; allí tu nombre arrancó gritos de admiración de los pechos infantiles.

El maestro, con su traje de fiesta, olvidando por una vez sus propios dolores, tuvo cálidas y emocionadas palabras para cantar tu gesto.

En el viejo encerado de la escuela, lleno siempre de la prosa cotidiana de mil operaciones aritméticas, fué trazada tu ruta, y una mano pequeña y temblorosa fué señalando tu camino. No era esta lección como aquellas otras que a los hechos pasados se refieren. Era enseñanza de hoy, grata promesa de un porvenir inmenso, espléndido.

Maestro de fé, profesor de energía,

bien puede decirse diste a España entera una lección sin par. Tu mano lanzó la semilla sobre el surco endurecido, pero hemos de creer en la cercana y pródiga cosecha.

¡Quién sabe los nuevos y valerosos hechos que han de encontrar en ti fuerza bastante para ser realizados!

Junto a los niños de tu Patria forman en este cortejo ideal que hoy te presento, los españoles de los campos y los talleres y las fábricas; los que suspendieron un punto su trabajo para mirar al cielo y pensar en ti y en tu viaje.

Cerebros no cultivados, manos endurecidas por el trabajo, inteligencias en tinieblas, todos comprendieron, sin embargo, la grandeza de tu gigante aventura, y en las noches campesinas, junto a la lumbre del hogar, o en las noches ciudadanas, una vez terminado el rudo trabajo, la vieja lengua de Castilla y los dialectos regionales supieron encontrar sinceros acentos de emoción para pensar en ti, que atravesabas en aquella hora, con tus valerosos compañeros, la llanura infinita de los mares.

Esa legión humilde de todos los trabajos no pudo alcanzar para sí la cultura precisa, pero su corazón siente contigo toda la grandeza de tu hazaña.

La pompa oficial de tu Patria te ofrece su fervoroso homenaje; por eso quiero hoy ofrecerte a mi vez el de cuantos españoles te siguieron con el latir apresurado de su corazón en las horas de angustia de tu vuelo magnífico.

Tu nombre, junto con el de tus esforzados compañeros, es también por ellos aclamado, y para que nada te falles, supiste llevar junto a ti, en la maestría sin igual de tu mecánico, representación cumplida del honrado pueblo que hoy te recibe con aplauso frenético.

Los humildes no pueden todos llegar a ti cuando pisas la tierra de la Patria; no pueden ofrecerte pergaminos ni medallas, pero su amor es bastante para que puedas sentirte orgulloso de su ofrenda.

Por cuanto tuviste la fortuna de realizar me acerco hoy a ti como representante de todos.

Por la fe reconquistada, por la semilla que sembraste, por el ejemplo que nos diste, eres digno de nuestro eterno agradecimiento.

Somos pobres y poco podemos ofrecerte; mas en pago de tanta emoción, en recuerdo de tu bizarria, acepta estas flores humildes de mi pobre literatura; recoge en tus manos este ramo de rosas, que simboliza mi modesta palabra escrita.

JOSÉ DE GARDOQUI.

ARTRITISMO
CÓLICOS NEFRÍTICOS
GOTA
y demás enfermedades del RIÑÓN y VÉJIGA, no se curan con medicinas que estropean el organismo.
La naturaleza que le dió vida, le dará salud.
Bebiendo cada día una botella de
AGUA DE
CORCONTE
la más perfecta del mundo, se curará rápidamente.
En Farmacias y Droguerías.
Para pedidos: Juan Correa, Muelle, 36.—Santander

Instituto de vacunación antirrábica

SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, DE MADRID

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos Azúa. Diatermia. Wasserman. Ultramicroscopia

Vicente Muñoz García

MÉDICO FORENSE—Calle de Valencia, 17—TERUEL

De interés provincial Concurso nacional de ganados

En el número correspondiente al sábado último, dijimos que el mes de Mayo y del 14 al 23 se celebrará en Madrid el V Concurso nacional de ganados e industrias derivadas y que el plazo de inscripción terminaba el día 10 del corriente sin que sepamos se haya hecho ninguna de esta provincia, lamentando no correspondan al llamamiento de la Asociación general de Ganaderos, y al apoyo que les presta no sólo ésta sino también S. M. el Rey, el Gobierno y nuestra Diputación provincial.

Se nos olvidó decir entonces algo del programa y Reglamento, mas como éstos son extensos, solamente copiaremos las secciones a que podrían concurrir ganados de esta provincia. Estos son:

Caballar: Hispano-bretón

Sección 108.—Potros de tres años.
Primer premio, 600 pesetas.
Segundo « 250 «
Tercero « 125 «
Menciones honoríficas.

Sección 109.—Potros de dos años.
Primer premio 400 pesetas.
Segundo « 200 «
Tercero « 100 «
Menciones honoríficas.

Sección 110.—Yeguas hispano-bretónas de cuatro a doce años.
Primer premio 500 pesetas.
Segundo « 250 «
Tercero « 125 «
Menciones honoríficas.

Sección 111.—Potrancas de tres años hispano-bretónas.
Primer premio 400 pesetas.
Segundo « 200 «
Menciones honoríficas.

Sección 112.—Potrancas de dos años hispano-bretónas.
Primer premio 350 pesetas.
Segundo « 150 «
Menciones honoríficas.

Hay otras tantas secciones del hispano-perchón con idénticos premios.

En ganado lanar se tienen las secciones siguientes de raza rasa aragonesa:

Sección 18.—Lote de dos a cuatro moruecos y de cuatro a seis ovejas de raza rasa blanca aragonesa de dos a cinco años y de la misma ganadería:

Primer premio 400 pesetas.
Segundo « 200 «
Tercero « 100 «
Menciones honoríficas.

Sección 19.—Lote de dos a cuatro moruecos y de cuatro a seis ovejas de raza rasa aragonesa parda o negra de dos a cinco años de la misma ganadería:

Primer premio 300 pesetas.
Segundo « 150 «
Menciones honoríficas.

Sección 20.—Lote de seis a ocho corderos menores de un año de las razas citadas en las dos secciones anteriores:

A repartir en premios 300 pesetas.
Menciones honoríficas.

Para optar a premio en esta sección es preciso que el mismo ganadero exponga también animales en las secciones 18 y 19.

En ganado lanar merino existen más secciones y premios que para la raza rasa aragonesa.

No expongo más secciones porque siendo éstas las que más importancia tienen para nuestra provincia aún nadie ha hecho la inscripción de sus ganados, y si para estas secciones tienen los ganaderos pereza en hacerlo mucho mayor lo será para las demás.

Respondan los ganaderos, imponiéndose alguna molestia, a los sacrificios que los demás se imponen por protegerlos, que a la vez serviría de estímulo a los elementos iniciadores y protectores para seguir en su noble y altruista labor.

Y sería además de un efecto desconsolador que en dicho concurso no estuviera representada la ganadería de esta provincia y daría con ello pruebas de no hacer caso de los problemas pecuarios que tanto la interesan.

TEOMAR.

ROMANCE DEL CAFÉ PROVINCIANO

A todos cuantos llená-bais el viejo café de San Fernando a cuyo conjuero, fueron tejidas las estrofas de este romance.

Dalce café provinciano, tienes un alma tan buena como la virtud purísima, solenna virtud, serena, de los campos de Castilla, de los campos de mi tierra.

Y todo en ti es tan amable como una dulce cadencia...

Tu silencio religioso da la sensación inmensa de vetustas moradas, en donde las almas sueñan con un mundo de delicias blancas y puras y eternas...

Los camareros, ya viejos, en su traza printoresca, nos recuerdan otras horas que nos parecen leyenda.

En su gravedad, solennes, discurren entre las mesas y cumplen su cometido con distinción y grandeza de gran señor que ha venido a menos, por sus larguezas señoriales...

Un público heterogéneo; el mercador y el poeta, la celestina, el logrero —sobre el vientre gran cadena— la modista, el estudiante, la burguesita que sueña con un príncipe encantado, de larga y rubia melena, que leyó en bello romance e idealizó en su quimérica manía de idealizar, y la blanca flor de histeria, la pálida mujercita, hijastra de la miseria...

Y al conjuero del ambiente religioso, de cadencia, el concurso heterogéneo vive un momento de ausencia.

El viejo reloj monótono canta las horas eternas...

Y parece que hace un alto, a veces, en su cerrera...; amortigua sus latidos de corazón; es que sueña...

Un bisbiseo silente la paz del ambiente altera...

Un novio dice a su novia: ¡Chiquilla... se me quisieras...

Y un sollozo, perfumado de una infinita, honda, pena, hace vibrar un momento a las almas buenas; en el rincón penumbroso dice versos un poeta...

MARIANO GÓMEZ FERNÁNDEZ.

Se non e vera, e ben trovata

Esta anécdota—según un periódico francés—ha sido relatada por Chicherín a sus vecinos de mesa en un banquete ofrecido recientemente por Briand a la delegación soviética de Francia.

Hace algunas semanas Chicherín fué a Marsella. A la salida de la estación acercósele un mendigo, tipo siniestro de vagabundo, quien, extendiendo la mano, le pidió una limosna. Chicherín le miró y pasó de largo, sin dársela. El mendigo, entonces, andando un rato detrás de Chicherín, prorrumpió en insolencias e invectivas. «¿Y sabéis lo que me dijo?»—contestaba Chicherín a sus comensales desternillándose de risa—«¡Vil burgués! por fortuna pronto tendremos el soviét, y tú pasarás un mal cuarto de hora».

Esquelas de defunción se hacen en este diario.

INFORMACION TELEGRAFICA. COMENTARIO

SOBRE LA PAZ EN MARRUECOS

Nota oficiosa

Acerca de las negociaciones de paz en Marruecos, de que se habla estos días, ha dado el Gobierno la siguiente nota:

«Tan serena y tan sensata viene manifestándose la opinión pública en todo lo que a Marruecos respecta, que nada justificaría dejar de informarla, orientándola al mismo tiempo de las diversas modalidades que el problema va presentando.

Importantisima es la que señala el recrudescimiento de gestiones por parte de emisarios de Abd-el-Krim, esta vez más directas que las iniciadas hace unos meses por extranjeros extraños al problema, encaminadas, si se les da crédito, a buscar un estado de paz que es el indudable anhelo de todos, si en ella se salva la dignidad y se garantiza la persistencia, que no menos pueden exigir pueblos que han hecho tan enormes sacrificios por cumplir fielmente el mandato que sus Gobiernos aceptaron con prudencia y acierto que no es este momento de someter a discusión.

La diferencia, pues, no estaría nunca en el principio, sino en el momento a elegir o en el procedimiento a seguir: que acaso no sea apreciado de igual modo por los Gobiernos de Francia y España, por lo cual es posible que no aparezcan tan unidos y colaboradores en estas gestiones como lo han estado recientemente en la actuación para abatir el poder de la rebeldía, hoy muy quebrantada; pero tal vez no tanto como fuera preciso para obtener una paz simplemente eficaz, no humillante ni tirana, que la más elemental apreciación del problema reduce a la aspiración al mantenimiento del orden en los territorios del Protectorado, dejando a sus habitantes vivir su vida y practicar sus leyes y costumbres.

Nadie que siga con interés el problema de Marruecos y le dedique intenso estudio, desconoce que aparte la fuerza militar, se apoya el Majzen en otra opinión, representada por sus partidarios y por los sometidos, los más desgajados del campo rebelde, y que unos y otros, al acercarse a aquél, lo hacen confiados en que el poder insurrecto al Majzen no se revestirá nunca de facultades y atributos de éste, que ejercitaría en represalias, tornando inevitablemente en enemigos a los amigos de hoy produciéndose estos estados de confusión, esgraciadamente no inéditos, consecuencia natural de reconocer como autoridad a quien se combatió hasta la víspera como rebelde.

De todos modos, la cordialidad de relaciones entre Francia y España, la inteligencia entre sus Gobiernos y el firme y noble propósito de ambos de alcanzar los fines que el Protectorado le impone, son la garantía de que por un camino o por otro, para el problema de Marruecos ha de encontrarse la solución que con tanto fundamento anhelan los dos pueblos.»

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS. — TERUEL CONVOCATORIA

Se convoca a todos los Sres. Socios que integran esta entidad a la Junta general ordinaria que celebrará la misma el próximo sábado, 10 del corriente, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria, y a las siete en segunda, en el local que ocupa el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, planta baja.

El Presidente accidental,
MIGUEL ROYO.

Alcaldía Constitucional de Teruel

Edicto

Concurso para los trabajos y carpintería y lampistería del kiosco para la Música, en la Gorieta de Galán y Casfillo.

Por acuerdo de la Comisión de Fomento se abre por término de ocho días un concurso que comprende los trabajos de carpintería y lampistería en el Kiosco proyectado, que comprenden:

Toda la cubierta con armadura, entarimado y urallita y canal de desagüe; entarimado del piso sin armadura; tornavoz y remate con cristales de color emplomados. Lo que en él no aparece como tirantes del tipo C) se construirá con tirantes de madera; las escuadrias de la madera serán las corrientes, los empalmes sencillos, pero sólidos.

La madera para todo la suministrará el Ayuntamiento.

La cubierta será toda a base de urallita en vez de los listones vistos que aparecen en el plano.

Todo el herraje para la carpintería será de cuenta del constructor de esta.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado durante las horas de oficina en la Secretaría de éste Ayuntamiento hasta el 17 del corriente mes.

Durante dicho plazo estarán de manifiesto en la citada oficina el plano y presupuesto.

Servirá de tipo para el concurso la cantidad de 2.130 pesetas ocho céntimos en que han sido tasadas, no admitiéndose proposición que exceda del precio señalado y se adjudicará al que mayor rebaja ofrezca.

Las obras deberán quedar terminadas y colocadas antes del 29 del próximo Mayo y su pago se efectuará una vez recibidas por el señor Arquitecto.

Si la obra no se terminara dentro del plazo marcado, al efectuar el pago de la misma, se descontarán al contratista 25 pesetas por cada día de retraso.
Teruel, 7 de Abril de 1926.

El ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos

Han sido firmados por el director general de Ferrocarriles los anuncios de subasta para la construcción de los trozos quinto y sexto de la sección primera del Ferrocarril de Val de Zafán al Mediterráneo primeros que se emprenden de los que integran el plan de ferrocarriles vigentes.

La fecha señalada para la apertura de pliegos es la del día 8 de Mayo próximo, admitiéndose las proposiciones, en la forma acostumbrada, hasta el día 3 del mismo mes.

Estos dos trozos, de una longitud total de 15.726 kilómetros, últimos de la sección de Alcañiz al límite de la provincia de Teruel, arranca del término municipal de Val del Tormo y, pasando por Torre del Comte, termina en la estación de Valderrobres. Sus presupuestos de contrata son: 3.157.116'76 pesetas el del trozo quinto y 3.297.595'21 pesetas el del trozo sexto, y el plazo de ejecución señalado para las obras de ambos trozos de tres años.

El porvenir de Rada

Huelva.—Al salir el mecánico Rada de la Sociedad Alvarez Quintero, acompañado por su hermana Teresa, que ha venido a recibirle, montó en el coche que le ha regalado la casa Ford, mientras le aclamaba una muchedumbre inmensa.

Los periodistas consiguieron acercarse a él y le interrogaron:

¿Qué proyecta usted hacer con el dinero que está recaudando?

—No lo sé todavía—respondió—pero desde luego una vida tranquila de trabajo para mí y los míos.

—¿Dónde piensa usted establecerse?

—No lo sé aún.

El gentío enorme que rodeaba el coche separó a los periodistas del mecánico Rada y fué imposible continuar el interrogatorio.

Por todas partes se daban gritos de ¡Viva el mecánico mejor de España! y ¡Viva España!

Teñir en vuestra casa con WILBRAFIX

en frío; se prepara en veinte colores. Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, y se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

PRECIOS

Wilbrafix para teñir 300 gramos de tejido a 0'65.

Citocol para teñir 350 gramos de tejido a 0'85.

Sobres para teñir 500 gramos de tejido a 0'75.

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTÍN GARCÍA, almacén de Drogas Guadalajara.

En Teruel en todas las buenas Droguerías.

UN SALUDO

La escuadrilla "El Cano" a Franco

Anteanoche, estando reunidos en el aeródromo los tres aviadores, enviaron a Palos una carta al comandante Franco en la que le dedican el siguiente saludo:

«Que tengáis una feliz bienvenida. Salimos de España pensando en vosotros, que nos habéis enseñado el rumbo de la ruta gloriosa. Nuestra única aspiración es imitaros.—Estévez, Gallarza y Lóriga.

Suscribase V. a TERUEL

Situación internacional

España y la Sociedad de las Naciones

En París parece haberse acordado que Inglaterra, Francia y Alemania apoyarán la candidatura de España al puesto permanente de la Sociedad de Naciones en la Asamblea de Septiembre próximo. Esta noticia es satisfactoria; pero convendrá seguir con todo interés la marcha de este asunto, que es realmente para el porvenir de España. Hasta la fecha las impresiones son buenas; pero es siempre posible una sorpresa.

Italia, su ejército y su política

Cada nación ha de tener el Ejército de su política internacional. Italia, desde el advenimiento del partido fascista, lo ha comprendido así, y el mismo Duce ha tomado ha su cargo personalmente los tres Ministerios de Defensa Nacional, Ejército de tierra, del mar, y aire, que forma un departamento especial.

El Ejército se encontraba vejado y olvidado al encargarse del Ministerio Mussolini. Este ha hecho aprobar la nueva ley militar que, normalmente, eleva el nivel moral de la oficialidad y materialmente la beneficia, pues ha acumulado los sueldos en un 50 por 100. Mientras, Francia disminuye sus Ejércitos a 20 divisiones metropolitanas, y adopta el servicio de un año a dieciocho meses, conserva Italia el de dieciocho meses a dos años y aumenta el número de sus divisiones a 30, que forman quinientos Cuerpos del Ejército, cinco de ellos de tropas escogidas. Es, pues, una fuerza combatiente considerable y más todavía, si se tiene en cuenta que toda ella, o casi, es disponible para la ofensiva, pues las actuales fronteras de Italia son hoy inexpugnables. Repletos los almacenes italianos de material procedente de la guerra y del entregado por el Ejército austriaco y alemán, nada le falta a Italia para ser una gran potencia militar.

Una vez más se confirma que toda nación que resurge y progresa constituye un fuerte ejército, pues sin este instrumento no tarda otra en cortar el camino. El viaje de Mussolini al Africa del Norte es un gesto que revela que Italia necesita y busca colonias de población. Con 30 divisiones detrás, es probable las obtenga sin necesidad de emplearlas.

Por Telegr

(DE NUESTRO CORRESPONDENTE Madrid, 7)

Atentado contra Mussolini.—El presidente Mussolini esta mañana asistió a la sesión del VII Congreso de Cirujanos en el Capitolio, ha sido objeto de un atentado criminal.

Una vieja, cuya filiación se desconoce todavía, hizo, muy cerca, un disparo de pistola contra el presidente, pero éste aunque muy levemente, se salvó.

El presidente del Consejo italiano, aunque lo brusco de la agresión cobró inmediatamente su efecto, se apresuró a dar instrucciones de prevenir todo intento de atentado público.

La agresora ha sido detenida.

El Rey a Madrid

En el ministerio de Marina se recibió un telegrama de Sevilla anunciando que a las ocho de la noche un tren especial, saldrán para Madrid con los ministros de Marina y Fomento.

Cablegrama del «Alsedo»

El comandante del «Alsedo» que desde Río de Janeiro que ha solicitado el aprovisionamiento de petróleo para Bahía.

El «Cataluña» en Ceuta

Ha fondeado en este puerto el buque «Cataluña».

El cañonero «Canalejas»

Entró en Ceuta el cañonero «Canalejas».

Despacho del presidente

El marqués de Estella despachó al ministro de la Gobernación.

También recibió al capitán de Madrid, al comisario del Cuerpo de Isabel II, a los generales Arraiza y Saiz y Moreno, al comandante Somatenes de Burgos, al director de los Ferrocarriles y al jefe militar de nuestra Legación en Ceuta, señor Rodríguez Rivera.

El duque de Tetuán

El duque de Tetuán despachó a los generales Cantón, Losada y...

Recibió a los capitanes generales de Madrid y Burgos, al duque de Elena y al coronel Romerales y guez Rivera.

La Funeraria

DE Federico Andrés López

San Andrés, 10. Teléfono, 78

Esta Casa continúa con las mismas condiciones que el pueblo de Teruel conoce.

200 modelos de ataúdes para adulto y párvulo.

Servicio permanente y ejecutado al cuarto de hora.

Traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.

Automóviles de respeto para ir al Cementerio.

TIÑE Y LIMPIEZA DE TODA CLASE DE ROPA

SEMILLAS

De todas variedades y especialmente en alfalfas del país y extranjeras. — Trévol, Mielga, Esparceta con y sin cáscara, Nabos, etc. Cuatro variedades de Remolachas Forrajeras, las mejores conocidas. Remolacha pura azucarera "BRABANT", a 200 pesetas los 100 kilos. Zanahorias blancas y rojas a 350 y 360 pesetas los 100 kilos. — Gramíneas para prados y jardines. — Cuarenta variedades de Hortalizas. Todas son semillas frescas y sin mezclas de viejas. — Muestras y precios a solicitud. — En camino alubias o judías especiales para siembra. Abonos de todas clases. — Superfosfatos MEDEM.

Espartería y Cordelería «LA LABRADORA».

Eugenio Muñoz Muñoz. — Agricultor
Joaquín Costa 46.-TERUEL.

Almacén de muebles de todas clases

Especialidad en colchones de lana y borras

Calle de San Francisco (Aliados), 17
Juan Sanz Loscos

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Ecos taurinos

Copiamos de nuestro colega *Heraldo de Aragón*:
Nicanor Villalta regresó ayer a Zaragoza, después de torear la Pascua de Sevilla.
Y ni podemos poner ayer el debido comentario a ese tono risible y jocoso con que—según el teléfono—la crítica sevillana ha tratado al torero aragonés, ni hemos de hacerlo hoy, en espera de que lleguen aquellos periódicos con las revistas de la corrida.

Esperemos...
Aunque de momento, esa síntesis telefónica, nos impulse a expresar la contrariedad de la afición zaragozana por el tono despectivo con que se juzga a un torero de la categoría de Nicanor, ya consagrado por otros públicos inteligentes.

Anoche, a última hora, hablamos con Villalta, quien nos manifestó que el público sevillano estuvo muy bien con que le aplaudió muchísimo y que regresó de aquella ciudad muy satisfecho.
El día 11 torea en Madrid.
El 16, el festival de la Cruz Roja en Zaragoza.
Y al día siguiente a Sevilla otra vez... «la ver qué pasa!»

Juan Gallardo, al recoger la contrariedad con que la afición zaragozana se ha manifestado contra las tendenciosas informaciones sevillanas y protestar en nombre, hace bien.

El admirable revistero del *Heraldo* puede contar hoy también con nuestra protesta.

♦ ♦ ♦
En la corrida de toros en honor de los aviadores españoles y marinos aragoneses, celebrada ayer en Sevilla, Valencia II, actuando con Chicuelo y pasadas tuvo un nuevo triunfo con ganado de Urcola.

En su primero, después de lucirse con el capote en lances a la verónica en quites, luego de brindar a los lidiadores, comenzó la faena de muleta en un pase por alto magnífico; dió cuatro naturales superiores, y siguió brillante.

Entrando bien a matar atizó una escada que mató sin puntilla. (Ovación grande, oreja y vuelta al redondel.)
En su segundo estuvo bien.

En su segundo estuvo bien.

Lista calificadora de aspirantes a destinos públicos

Destinos vacantes a proveer, en concurso de méritos, entre las clases e individuos de tropa y sus asimilados del Ejército y Armada, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto de 6 de septiembre, para esta provincia.
Cartero de Cretas, con 250 pesetas; id. de Villanueva del Rebollar, con 257'50; id. de Gea de Albarracín, con 257'50; peatón de Torrijas a Abejuela, con 257'50; sepulturero de Alacón, con 257'50 y guarda de campo, con 730; guarda municipal de Andorra, con 912; id. de Villarroya de los Pinares, con 912; id. de Blánicas, con 625; guarda municipal de Valderrobres, con 750; guarda municipal de Mezquita de Jarque, con 750; alguacil de La Codoñera, con 600; id. de Formiche Alto, con 547'50, idem Mezquita, con 320; id. de Tramañá, con 100; y sereno de Rubielos Mora, con 456.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro.
Don Agustín Saura, 26.569'24 pesetas; doña Dolores Soler, 9.015'94; don Francisco Lorenzo, 2.675'39; don Francisco Rubio, 13.859'19; don Pedro Benito, 9.482'11; don Luis Gómez, 100; doña Dolores Sánchez, 91'40; conde de la Florida, 741; don M. Latone, 22'50; doña Desamparados Sanz, 22'50; doña Carmen Sábado, 222'50; idem don Nicolás Monterde, 211'17; don Alejandro Escriche, 741.

EL ECO DE LOS PUEBLOS

Desde Rubiales

Dos pasos hacia el progreso
En 1925 se instaló en Rubiales la luz eléctrica.

Grande era el interés que abrigaba para conseguir esta finalidad, pero sus escasas posibilidades no se lo permitieron hasta ese año, en que, haciendo un verdadero sacrificio, consiguieron ver realizados sus proyectos e iluminado el pueblo por primera vez.

Persuadidos de que el Municipio tiene la ineludible obligación de proveer de los medios necesarios para su existencia, y con deseos fervientes de conseguir su perfeccionamiento, seguidamente proyectó la construcción de un edificio destinado a escuela pública y casa-habitación para los señores profesores, proyecto que hizo el Ayuntamiento y fué acogido con entusiasta emoción por todos los habitantes, pues el local que existía destinado para escuela reunía malas condiciones y carecía de casa-habitación para maestros, lo que daba lugar a bastantes conflictos, hasta el punto de que en muchas ocasiones el maestro tenía que habitar en una casa impropia de lo que merece tan distinguido funcionario.

Después de constante y ardua tarea, se ha terminado de construir un grandioso edificio que reúne magníficas condiciones para el uso a que se destina. Todo el mes de Marzo han invertido los vecinos de dicho pueblo, en unión de los maestros-albañiles don Enrique Pérez, don Miguel Garzón y don Marcos Soriano, en la ejecución de las obras expresadas habiendo invertido, además de la prestación personal la suma de 10.000 pesetas aproximadamente.

Si es cierto que durante la ejecución de las obras se han visto muy agobiados, pues resulta bastante gravoso para un pueblo de 247 habitantes un trabajo de tanta importancia, pues son muchos los vecinos que han tenido necesidad de dejar el jornal que les era necesario para atender al sostenimiento de su familia y aplicarlo al fin expresado, sin que a pesar de esto se haya desmayado un momento, sin duda por tener el convencimiento de los grandes beneficios que el expresado edificio está destinado a reportar.

Bien, mi estimado pueblo, yo aprovecho esta ocasión para saludarte con tal motivo; quisiera tener facilidades para expresarte la emoción que siento, pero mi pobre pluma no me permite realizarlo en este lugar.

Si en 1925 te iluminaste con la instalación de la luz eléctrica, hoy has construido un foco destinado a iluminar las inteligencias, obra de muy alta finalidad.

Has construido un edificio para la instrucción que es la primera necesidad de un pueblo y, al difundirla entre todos sus hijos, el primer deber de toda nación, de todo gobierno, de todo poder.

Permitidme que os requiera para que ahora que tenéis un soberbio edificio, un hermoso centro de enseñanza, cumpláis la sagrada obligación de mandar a vuestros hijos para que allí reciban la instrucción primaria, que en general es la vulgarización de los principios de la ciencia, es la columna firmísima en que debe apoyarse todo pueblo que aspire a perfeccionarse por el progreso, la moralidad y el trabajo, que son como la trilogía maravillosa de las modernas sociedades.

Y si la instrucción y la difusión de la ciencia son tan necesarias, aun en el sentido más filosófico y elevado en que ambas pueden interpretarse, ¿cuánto más ha de serlo la enseñanza primaria, que es la base de aquéllas, y la única además que puede estar al alcance de las clases populares?

La instrucción hace al hombre culto, morigerado, pensador, afable para con sus semejantes, amante de la familia y de la patria, industrioso, activo, noble

CONSTRUCTORES,
Adquirir CEMENTO
SANSON
MANUEL UTRILLAS
TERUEL

y respetuoso hacia la Divinidad, cuyos dones comprende y estima y cuya grandeza aprende por sí mismo a admirar.

Ya tenéis el edificio madre de la educación, que generalmente considerada, es la cultura física, moral e intelectual de todos los seres susceptibles de desenvolvimiento y mejora.

Habéis hecho un sacrificio para construir o mejorar las condiciones de la Escuela y con ello habéis demostrado la finalidad que se persigue; yo os veo con grande satisfacción, decididos a no descuidar la enseñanza de vuestros hijos y con ello evitar que después de la edad viril tengan que llorar aquel descuido o aquella falta, al verse en situaciones culminantes de la vida sometidos a manos mercenarias para sus negocios, sus asuntos y sus empresas, y privados de penetrar y espaciarse en ese cielo purísimo que forman los tranquilos goces de la inteligencia.

FELIPE JARQUE,
Secretario.

Rubiales, Abril 1926.

Gobierno civil

Notas varias

El parte oficial de Africa, dice hoy lo siguiente:

«En la región oriental una emboscada establecida por los indígenas adictos de Hamuda sorprendió a un grupo enemigo que intentaba pasar contrabando, haciéndole tres muertos, varios heridos y recogióle armamento.

«Los bombardeos de la aviación sobre Tensaman han causado grandes destrozos en las casas, algunos muertos y gran número de bajas en personas y ganado.

«Sin más novedad en la zona del Protectorado.

La Superioridad comunica a este Gobierno civil que por Real orden del 3 del actual ha sido nombrado director del Canal de Aragón y Cataluña el ingeniero de 2.ª clase don Fernando Hué y la Barrera, que prestaba sus servicios en esta Jefatura de Obras Públicas.

Ha sido ascendido a inspector de segunda clase, el agente de Vigilancia de Teruel don Manuel Blanco Horrillo, quedando por el momento, hasta nueva orden, afecto a esta plantilla.

En el *Boletín oficial* de hoy se publica una circular del señor gobernador llamando la atención de los alcaldes de la provincia, acerca de la Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros que se publica en dicho periódico relativa a la relación de vacantes de destinos públicos e instrucciones de las vacantes que allí se insertan para su provisión en el concurso de Abril, a fin de que se sirvan dichas autoridades dar la mayor publicidad y el debido cumplimiento a cuanto en dicha soberana disposición se previene.

Ayuntamiento

En la sesión que anoche celebró el Permanente, y que se redujo a despa- char el orden del día, se adjudicó definitivamente a don Felicísimo Pisaverdine la subasta para la construcción de la alcantarilla de la calle de Joaquín Arnau.

Suscripción de obligaciones al Tesoro

Se han presentado esta mañana en la Sucursal del Banco de España en esta plaza 305 peticiones por valor de un millón trescientas treinta y nueve mil pesetas.

ESCUCHA

¿Quién disparó?

Dicen de Escucha que ante la Guardia civil de Utrillas se presentaron los vecinos Manuel Villamil Expósito y Emiliano Lario Moreno, 19 y 23 años respectivamente, manifestando que en ocasión de hallarse en la plaza del Olmo de Escucha con su convecino Isidro Monzón Millán, de 45 años, casado, labradores todos, sin que mediara palabra alguna el Isidro les hizo dos disparos de revólver sin que por fortuna hiciera blanco.

La Guardia civil procedió a la detención del Isidro sin que éste declarase haber hecho disparo alguno, pero hubo un vecino, Zenón Aznar, que aseguró haber sido el Isidro el autor de los disparos.

¿Motivos?
Cosas de novias entre el hijo del Isidro y los jóvenes Villamil y Lario. El Juzgado entiende en el asunto.

Higiene y Sanidad Pecuarias

Ha sido declarada extinguida oficialmente (con la desaparición en Perales de Alfambra) la glosopeda y viruela ovina en los ganados de toda la provincia.

GACETILLAS

El dueto Arribas, cuyo debut en el Café Regio estaba anunciado para hoy, no viene.

En su consecuencia, el dueño del citado establecimiento ha contratado al terceto Luna, formado por señoritas, y que hará su presentación pasado mañana ante el público turolense.

Se necesita oficial de Peluquería.
Democracia, 16. Máximo Jimeno.

Ayer se reanudaron las clases en el Instituto, Escuelas Normales y Nacionales, dándose por terminadas las vacaciones de Pascua.

La acreditada Fábrica de Lejía, marca *El Toro*, se traspasa de la calle del Venerable Francés a la del Comandante Fortea, núm. 28.

El presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1926-27 se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario, en cumplimiento al artículo 295 del Estatuto municipal, a fin de que pueda ser examinado por los vecinos y presentar las reclamaciones que crean pertinentes:
Oliete, Ladrúan, Tortajada, Cubla, San Agustín, Monteagudo del Castillo, Torrecilla del Rebollar, Luco de Giloca, Noguerauelas, Formiche Alto, Iglesia de la Cid y Mirambel.

Tartana de 5 asientos, seminueva, se vende barata. Razón, Democracia 13, estanco.

La guardia civil de Olhuela ha denunciado por infringir el Reglamento de carreteras a Victoriano Pérez Mansilla, Antonio Pérez Escudero, Andrés C. García y Mariano Mansilla Cercenado, de Checa (Guadalajara).

EL BANCO HISPANO-AMERICANO realiza en el acto la compra- venta de valores del Estado. También tiene establecido el servicio de cambios de billetes y monedas. Compra y venta de billetes de Banco y monedas de oro, plata y cobre, de todos los países.

Si visita **Barcelona** hospédese **Hotel Ranzini** Plaza Co.ón, 22. Frente al mar. Confort. Pensión completa desde 11 pesetas. Autos estación.

NOTAS DE SOCIEDAD

ANOCHÉ regresó de Castellón y Valencia, después de pasar la temporada invernal, la señora doña Dolores Sancho, acompañada de su hijo don Marcial.

REGRESARON los profesores de esta Normal señores Badenes y Balaguer.

DE Barcelona y Valencia llegó anoche en el correo don Buenaventura Ferrán.

ESTA mañana en la iglesia de San Pedro han contraído enlace matrimonial la bella señorita Emilia Guillén y don José Zaera, siendo padrinos doña María Zaera y don Fructuoso Guillén, hermanos de los contrayentes.

A la boda ha asistido distinguida concurrencia.
Reciban los novios y familias respectivas nuestra felicitación.

EN el correo de anoche llegó de Valencia la señora madre de nuestro buen amigo don Enrique Gascón.

HOY saludamos al veterinario de Albarraín don José Doñate.

HOY ha celebrado su cumpleaños la bella señorita Agripina Marín, a quien felicitamos sinceramente.

ANOCHÉ tuvimos el gusto de saludar al farmacéutico de Puebla de Valverde don Conrado Valero Alcaine.

LOS padres políticos de nuestro amigo don Manuel Sobreviela, empleado de Obras Públicas, don Bienvenido Viñuales y doña Carmen Bayens, acompañando a estos sus hijas Agueda y Angelita, han salido hoy para Valencia, después de pasar las Pascuas en esta capital.

SALIERON anoche para Madrid y Zaragoza los jóvenes estudiantes don Alfonso Fernández y don Aquilino y don Marcial Laguna.

MARCHÓ a Villalba Baja la bella señorita Pura Navarro.

ANOCHÉ, marchó a incorporarse a la Comandancia general de Artillería de Larache nuestro amigo Juan José Villanueva, a quien deseamos buen viaje.

REGRESARON a Cedrillas el médico don Miguel Simón Alcodori y a Valdehinares don Juan José Lozano.

ALCAÑIZ

Perece ahogado

Dicen de Alcañiz que ayer fué encontrado muerto por asfixia en un brazal de riego en la partida Malgrana a dos kilómetros de la población el vecino de dicha ciudad y natural de Epila Silvestre Balanga, de 82 años de edad, de estado casado.

Créese que al ir a beber le dió un ataque, cayó y pereció ahogado.
El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

Movimiento de viajeros

Entradas

Don Manuel Abis Sánchez, de Valencia; don Fermín García y señora, de Celadas; don Abbino Rodríguez La Pena, de Almazán; don Miguel Vicente García, de Porbanera; don Anobies Gínés Moliner, de Daroca; don Ricardo Gínés Climent, de Monrea; D. Ismael Guañabene Recorret, de Barcelona; don José Juan Passol, de Barcelona; don José N. del Val, de Valencia; don Carlos Albas Llanas, de Calatayud; don Rafael Pino Tormo, de Allepuz; don José Alcusa Alcurta, de Arcos de las Salinas y don Vicente Torrella Tarragón, de Albetosa.

Salidas

Don Virgilio Pérez Jordán, para Mora; don Jacinto Ferrer Pastor, para Mora; don Baltasar Villanueva, para Camarena; don Jorge Besteiro Gracián, para Castell; don Ricardo Giménez Izquierdo, para Valencia; don Evaristo Maiques Llorens, para Denia y don Eduardo Romero Tena, para Perales,

